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Markt Remlingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Marktgemeinderates Remlingen 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 19.08.2014 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Remlingen 

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Integriertes Ländliches Entwicklungskonzept (ILEK); Genehmi-
gung des Konzepts 
 

 

 2   Neubau eines Bauhofes - Liefern von Pflastersteinen für den 
Außenbereich 
 

 

 3   Platzgestaltung Ellbogengasse - Abbrucharbeiten 
 

 

 4   Neubau Bauhof: Ausschreibung Stahlbauarbeiten Schüttgutla-
ger; Bekanntgabe der Angebote 
 

 

 5   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 5.1   Mitteilungsblatt Markt Remlingen 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Elze, Klaus  

Marktgemeinderäte 

Ehehalt, Jürgen  

Emmerich, Fritz  

Fischer, Richard Dr. rer. nat.  

Haus, Manuel  

Leichtlein, Friedrich  

Schneider, Jürgen  

Schumacher, Günter  

Wehr, Christiane  

Schriftführer 

Walter, Bernd  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Marktgemeinderäte 

Heidrich, Gerhard Urlaub 

Schlereth, Petra krank 

Schwab, Harald Urlaub 

Stenke, Burkhard Urlaub 

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 15. Juli 2014 
keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Integriertes Ländliches Entwicklungskonzept (ILEK); Genehmigung des 
Konzepts 

 
Sachverhalt: 
 
Im Rahmen des Projekts Integriertes Ländliches Entwicklungskonzept haben sich die 13 
Gemeinden des westlichen Landkreises Würzburg zu einer Allianz zusammengeschlossen, 
um Möglichkeiten der Zusammenarbeit zwischen den Kommunen zu eruieren, Handlungs-
felder zu definieren und anschließend entsprechende Maßnahmen umzusetzen. 
 
In zahlreichen Veranstaltungen wie beispielsweise Fachforen, Ideenwerkstatt, Workshops 
sowie Sitzungen des Lenkungsgremiums wurde in Zusammenarbeit mit dem Büro Wegner 
Stadtplanung sowie der Landschaftsarchitektin Miriam Glanz und der fachlichen Beratung 
der Universität Würzburg das Integrierte Ländliche Entwicklungskonzept erstellt. 
 
Das Integrierte Ländliche Entwicklungskonzept wurde allen Gemeinderatsmitgliedern der 
beteiligten Gemeinden vorgestellt und erläutert im Rahmen einer Informationsveranstaltung 
am 17.07.2014 in Eisingen. 
 
Das Konzept ist nunmehr formell in den jeweiligen Gemeinderäten zu beschließen, damit mit 
der Umsetzung der Maßnahmen begonnen werden kann und die Voraussetzungen für die 
Beantragung von Fördermittel vom Amt für ländliche Entwicklung gegeben sind. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat stimmt dem Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzept zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 9 
Nein: 0 
 
 
 

TOP  2 Neubau eines Bauhofes - Liefern von Pflastersteinen für den Außenbereich 

 
Sachverhalt: 
Die Außenanlagen des neuen Bauhofes werden durch das eigene Bauhofpersonal des 
Marktes Remlingen ausgeführt. Nach Fertigstellung der Randeinfassungen ist nun das Be-
tonpflaster zu bestellen. Hierbei sind ca. 3.000 m² erforderlich. Davon sind ca. 400 m² für den 
Bereich der Kläranlage (alter Bauhofbereich) vorgesehen. 
Durch die Architekten ghh wurden bei 3 Baustoffhändlern Angebote für das Pflaster einge-
holt.  
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1. BayWa Würzburg,   2. Kuhn Bauzentrum Triefenstein,   3. Gebhard Bauzentrum  
Marktheidenfeld 
 
Folgende Bruttosummen wurden angeboten: 
 Bieter A: 31.683,75 € 
 Bieter B: 31.862,25 € 
 Bieter C: 32.040,75 € 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebotssumme zur Kenntnis, die Vergabe erfolgt im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 

TOP  3 Platzgestaltung Ellbogengasse - Abbrucharbeiten 

 
Sachverhalt: 
Im Rahmen der Dorferneuerung soll der Platz in der Ellbogengasse neu gestaltet werden. 
Der Marktgemeinderat hat sich bereits für einen Entwurf entschieden. Dieser Entwurf wurde 
bereits durch das Amt für ländliche Entwicklung genehmigt. Vor Gestaltung des Platzes 
müssen dort die 2 baufälligen Gebäude abgebrochen werden. Für die Abbrucharbeiten ist 
der Markt Remlingen der zuständige Bauherr. Die Arbeiten werden vom ALE bezuschusst. 
Somit liegt die Vergabe der Abbrucharbeiten im Zuständigkeitsbereich des Marktes Remlin-
gen. 
Die beschränkte  Ausschreibung nach VOB erfolgte durch das Büro Gruber/Hettiger/Haus. 
10 Firmen wurden angeschrieben. 2 Firmen haben zum Submissionstermin am 08.08.2014 
ein Angebot abgegeben (Siegler-Bau, Lohr und Holdin Abbruch, Würzburg). 
 
Bruttoangebotssummen: Bieter A 28.530,69 € 
    Bieter B 60.505,55 € 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebotssumme zur Kenntnis, die Vergabe erfolgt im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

TOP  4 Neubau Bauhof: Ausschreibung Stahlbauarbeiten Schüttgutlager; Be-
kanntgabe der Angebote 

 
Sachverhalt: 
 
Für die o.g. Maßnahme wurde vom beauftragten Arch. Büro Gruber Hettiger Haus, Markthei-
denfeld, die Ausschreibung für das Gewerk Stahlbauarbeiten Schüttgutlager durchgeführt. 
Von folgenden (alphabetisch aufgelisteten) Firmen wurde hierzu ein Angebot abgegeben: 
 
Fa. Alexander Römisch, Holzkirchen 
Fa. BLS Spessart Metall GmbH, Erlenbach 
Fa. MMS Anlagenbau GmbH, Rudolstadt 
Fa. Theo Vorndran, Kleinwenkheim 
 
Die Ausschreibung brachte folgendes Ergebnis (jeweils brutto; Reihenfolge nach Höhe der 
Angebote): 
 
Fa. A          44.674,98 € 
Fa. B          54.789,49 € 
Fa. C          60.254,34 € 
 
Ein Angebot musste wegen fehlender Unterschrift auf dem Angebotsschreiben ausgeschlos-
sen werden. 
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Das Ausschreibungsergebnis wird hiermit bekannt gegeben; über eine Auftragserteilung wird 
in nichtöffentlicher Sitzung entschieden.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
 

TOP  5 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

TOP  5.1 Mitteilungsblatt Markt Remlingen 

 
Sachverhalt: 
 
Die Bürgermeister der VGem-Mitgliedsgemeinden haben auf Grund anstehender Verände-
rungen in den gemeindlichen Personalstrukturen und auch aus Gründen einer erforderlichen 
koordinierten Arbeitsablauforganisation bei der VGem vereinbart, dass spätestens ab dem 
Jahr 2015 die Herstellung eines für alle vier Mitgliedsgemeinden vom gleichen Anbieter ein-
heitlich gestalteten Mitteilungsblattes umgesetzt werden soll. 
 
Der Vorsitzende wurde in der öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates am 08.08.2013 
zur Vergabe des Auftrages an einen geeigneten und wirtschaftlichen Dienstleister ermäch-
tigt. Der Vertrag mit der Firma VDS Vereins-Druck-Service aus Margetshöchheim wurde 
deshalb frist- und formgerecht mit Ablauf des 31.12.2014 gekündigt. 
 
Das Mitteilungsblatt der Gemeinde Uettingen wird bereits seit April 2014 von der Firma Ma-
GeTA aus Würzburg hergestellt. Die Ausführung erfolgt im Format DIN A 4, Umschlag und 
Innenteil vierfarbig, Anzeigen und Werbung werden nach der Rubrik Schulnachrichten plat-
ziert. Die Papierqualität ist sehr gut, das Layout des Mitteilungsblattes ist ansprechend und 
wurde in Uettingen positiv aufgenommen. 
 
Der MaGeTA-Verlag übernimmt die Aufbereitung, Gestaltung und Lieferung der Druckdaten 
und organisiert die rechtzeitige Anlieferung an den Markt bzw. ggf. an die Firma UFRA. Der 
Markt zahlt einen Zuschuss von 250,00 € pro Ausgabe an den Verlag für einen redaktionel-
len Umfang bis max. sechzehn Seiten (Auflage 700 Exemplare/Monat). 
 
Der Auftrag für die Herstellung des Mitteilungsblattes ab dem Jahr 2015 wurde vom Vorsit-
zenden an die Fa. MaGeTA vergeben. Die bisherige Verteilungspraxis an die Haushalte soll 
beibehalten werden. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Klaus Elze    gez. Bernd Walter 
Vorsitzender    Schriftführer 
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